El6szor szamitsuk ki, hogy mennyi energidja van egy osszenyomott vagy kihtzott rugénak. A rugoallandé k = Py,
ahol P az y kitéréshez tartozo rugoders. Egyik végén rogzitett rugd mésik végére erdsitsiink egy m tomegi testet. Ezt a
testet mozditsuk el x tavolsagra, majd hagyjuk magara. Ekkor a test harmonikus rezgémozgast fog végezni, melynek
korfrekvencidja w = y/k/m. A rezgés amplitadoja x. Az z kitéréshez tartozo rugdenergia éppen egyenls lesz a nulla
kitéréshez tartoz6 mozgasi energiaval:
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A test raesik a tanyérra, a rugo6 osszenyomodik, majd visszadobja a testet az eredeti magassagba, ugyanis a rugd nem
tarolhat energiat (nincs tomege) és az energia megmarad. Ez a folyamat ismétlgdik periodikusan tovabb.
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A tomeg helyzeti energidjat h = 50 cm-rel a mérlegtanyér nyugalmi helyzete felett vegyiik nullanak. Ha a rugd
maximalis rovidiilése x, a test energidja az eredeti helyzet alatt x + h mélységben csak helyzeti energia. A rugoénak

1
ekkor §k -x? energiaja van, ahol k = 160 pond/cm. A két energia 6sszege nulla (ennyi volt kezdetben a rendszer Gsszes
energiaja):
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ahol m = 500 g. A masodfoku egyenlet pozitiv gyoke x =~ 21,1 cm, vagyis a rugd maximalisan ennyivel nyomodik Gssze.

Tobb dolgozat alapjin

Megjegyzések. 1. A mozgés egy periddusa a kovetkezs részekbdl all: a test eléri a mérleg tanyérjat (1), a mérleggel
egylitt mozog az also holtpontig (2), a mérleggel egyiitt mozog felfelé (3) és végiil visszajut a kiindulasi helyzetébe (4).
Kiszamithatjuk a peridédus idejét:

2h
T =t +ty+t3+ts = 2(t1 +t3) — a szimmetria okok miatt. Nyilvan ¢; = 4/ — ~ 0,319 sec.
g

Amig a tanyér és a tOmeg egyiitt mozog, a témeg harmonikus rezgémozgast végez, melynek korfrekvencidja w =
Vk/m. A rezgés kozéppontja ott van, ahol a rugberd éppen m - g. A rugo rovidiilése ekkor z = mg/k =~ 3,1cm. A
rezgés amplitadoja x — z, vagyis a pillanatnyi kitérés (z — z) - coswt. Ha az id6mérést az alsé holtponton inditjuk, t3
id6 mulva a kitérés éppen — z lesz: —z = (z — z) - coswty. Innen w - t2 &~ 100° vagyis t3 ~ 0,098 sec.

A periddus ideje tehat: T = 2 (t1 + t3) ~ 0,835 sec. Ebbdl a rugd is mozgott 2t3 =~ 0,175 sec-ig. A mozgés
frekvenciaja pedig f = 1/T ~ 1,2Hz
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2. Egy sulytalan rugé addig mozog, amig hossza nem éri el a nyugalmi hosszt, vagy ameddig kiils6 test hat ra. A

feladatban igy nincs sziikség peckekre.
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